泰州市二00六年初中毕业、升学统一考试物理试题(第二部分)
（考试时间：100分钟   满分：120分）
	第  二  部  分
	合计得分
	初计分人
	复计分人

	题 号
	二
	三
	四
	五
	
	
	

	得 分
	
	
	
	
	
	
	


请注意：1．本试卷分选择题和非选择题两个部分．
2．考生答卷前，必须将自己的姓名、考试号、座位号用黑色或蓝色钢笔或圆珠笔填写在试卷和答题卡的相应位置，再用2B铅笔将考试号、科目填涂在答题卡上相应的小框内．
第二部分  非选择题 （共94分）    

请注意：考生必须将答案直接做在试卷上．
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二、填空题 （16题第2空和18题的第3空每空2分，其余每空1分，共18分）
14．小文站在竖直的平面镜前3m处，看到了镜中自己的像，这是由于光的            现象而形成的，她的像到镜子的距离          m；当她向镜子走近1m时，像到她的距离
        m．
15．运动员进行跨栏比赛，在跃起身体上栏的过程中，        能转化为         能；当到达终点时不能立即停下，这是由于                                  。
16．浩繁的星空，天体之间相距遥远．例如，地球到太阳的平均距离为1个天文单位（AU），1AU=1.496×1011m，若不考虑地球大气层等因素对太阳光传播过程的影响，那么，太阳光可以看成是沿           方向传播到地球的，你每天接受到的太阳光大约是          s前从太阳上发出的．
17．为了改善室内的居住环境，建筑师在设计窗户时常采用双层真空玻璃，这样做的主要优点是：①                                          ；
②                                          ．
18．中央电视台第一套节目的频率为52.5MHz（1MHz=106Hz），电磁波在真空中的传播速度
         （填“大于”、“等于”或“小于”）光在真空中的传播速度，其速度大小为       m/s，则中央电视台第一套节目的波长为           m．
19．随着人民生活水平的提高，轿车已逐渐进入百姓家庭，图6是小华家购买的一辆小轿车，他发现轿车的外形类似于飞机的机翼．则轿车在快速行驶过程中，车子上方空气的流速
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        车子下方空气的流速，因而车子上方气体的压强
         车子下方气体的压强，从而使得轿车对地面的压力        车的重力．（均填“大于”、“等于”或“小于”）
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三、作图题（每题2分，共8分）
20．图7为空中飞行的足球，请在图中画出球所受重力的示意图．
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21．图8为两个条形磁体及其它们之间的磁感线，请在图中标出条形
磁体的N、S极以及磁感线的方向．
22．通过图9的滑轮组向下用力提升重物，请画出省力的绕绳方法．
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23．请在图10中画出近视眼看物体所成像的大致位置，并在像上标出与物体上A点相对应的像点A'．
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四、实验与探究题（24题3分，25题7分，26题8分，27题7分，28题11分，共36分）
24．请写出图11中各测量仪器的正确读数．
       温度为          ℃         拉力的大小为         N

25．为了研究水的沸腾，小文观察了水在加热过程中温度随加热时间的变化情况，并记录了有关数据如下表：
	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度/℃
	90
	92
	94
	96
	97
	98
	99
	99
	99
	99


[image: image12.png]（1）请根据记录的数据在图12中先描点，再用平滑的
曲线画出水的沸腾图像．
  （2）根据图像可知，水的加热过程有以下特点：
（写出3点即可）
    ①                                            ；
②                                            ；
③                                            ．
26．为了探究电流与电压的关系，小华设计了图13所示的实验电路图．
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    （1）实验选用的器材如图14所示，其中电源为2节干电池，定值电阻为10Ω，滑动变阻器标有“10Ω 2A”字样，则实验时电压表应选用的量程为          V，电流表应选用的量程为           A．
    （2）请根据电路图用笔画线代替导线，将图14中的元件连成电路．要求：滑动变阻器的滑片向左移动时，电流表的示数变大．
	实验
次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压/V
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	2.8

	电流/A
	0.10
	0.15
	0.20
	0.25
	0.28


    （3）右表是小华探究电流与电压关系时记录的  几组实验数据，通过对表中数据的分析，可得到的初步结论是：
                                    ．
27．小文同学学习了有关物理知识后，设想制作一个电动充气泵，她画出了如图15所示的结构示意图，图中E为电流大小和方向都不断变化的交流电．
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（1）你认为小文的设想运用了哪些物理知识？
（至少写出3个）
①                                  ；
②                                  ；
③                                  ．
（2）若电流从电源的a端流入时，小磁铁向下运动，则此时电磁铁的上端为           极，小磁铁的下端为         极．
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28．小华同学用有挂钩的塑料吸盘来“估测大气压的值”，他设计的实验方案是：将蘸水的吸盘按在平滑的玻璃板上，挤出里面的空气，按住玻璃板，用弹簧测力计钩着吸盘上的挂钩，缓慢往上拉，记录吸盘刚刚脱离玻璃板时弹簧测力计的读数，再测量出吸盘与玻璃板的接触面积，即可算出大气压的值，如图16所示．实验室提供的器材是：量程为10N的弹簧测力计1只，底面积为3cm2的吸盘，平滑的玻璃板．
        实验时，他发现当弹簧测力计拉至读数最大时，吸盘仍未脱离玻璃板，实验室又没有量程更大的弹簧测力计，他认为可运用其它器材结合所学物理知识来解决这一问题．
（1）请设计两种不同的实验方案，要求：先确定所需的其它器材（除量程为10N的弹簧测力计1只、底面积为3cm2的吸盘和平滑的玻璃板外），再简要说明你是如何运用物理知识解决这一问题的？（不增加弹簧测力计的个数）
    [方案一]

器材：                                                                 ；
说明：                                                                 

                                                                       ．
[方案二]

器材：                                                                 ；
说明：                                                                 

                                                                       ．
    （2）该实验只能粗略测出大气压的值，结果并不精确，请指出你所设计的方案一中产生误差的主要原因有哪些？
（写出2点即可）
        ①                                                   ；
②                                                   ．
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五、计算与应用题（29题8分，30题6分，31、32题各9分，共32分）
[image: image18.png]


29．CFXB型“220V 1100W”电饭煲的原理图如图17所示，它有高温烧煮和焖饭、保温两挡，通过单刀双掷开关S进行调节，R0为电热丝．当开关S接高温烧煮挡时，电路的功率为1100W，当开关S接焖饭、保温挡时，电路的总功率为22W．
（1）电饭煲在高温烧煮挡时，开关S应与哪个触点连接？
   （2）电热丝R0的阻值多大？
   （3）当电饭煲在正常焖饭、保温时电路中的电流多大？焖饭、保温10min，电热丝R0产生的热量为多少？
30．我国是一个缺水严重的国家，淡水资源总量为2.8×1012m3，占全球水资源的6％，是全球13个人均水资源最贫乏的国家之一，但是水资源的浪费却十分严重．小华看到一个水龙头常开不关，他对此进行了测算，量得水龙头出水口直径为1.2cm，若水流出的速度为10m/s，那么，1s内从该水龙头流出多少立方米的水？1h浪费了多少吨的水？
31．泰州市区十大重点工程之一——生活垃圾卫生填埋场已通过严格验收，各项指标均达到设计要求，并已投入使用。收集的生活垃圾经过处理分成三类物质．一类是固体垃圾，经填埋、碾压、消毒、覆盖后恢复植被可供郊游、观光；一类是生活垃圾渗沥液，将渗沥液收集起来，用高压泵和压力管道输送到污水处理厂；一类是垃圾气体，其主要成份为甲烷（CH4），现将它收集起来加以利用，每千克生活垃圾经特殊处理后平均能产生0.07m3的垃圾气体，已知该气体的热值为8.1×107J/m3．
（1）若将这0.07m3的垃圾气体完全燃烧后产生的热量全部用来烧水，可使多少千克的水从25℃升高到100℃？[水的比热容为4.2×103J/（kg·℃）]

（2）若将这0.07m3的垃圾气体完全燃烧后所产生热量的60%用来发电，那么，理论上可以发电多少度？
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32．你思考过“人在水平路面上前进时是否要克服重力做功”这个问题吗？小文同学对此进行了研究．她通过查阅资料得知，人体的重心大约位于肚脐上方2寸、脊椎前1寸处，人只要走路，其重心就必然会发生上下位置的变化，重心升高就需要克服重力做功．小文假设人在正常走路时，重心在人体中的位置近似不变，她行走了100m，有关测量数据如下表（表中的步距是指跨出每一步两脚之间的距离）：
	质量m/kg
	步距S/m
	腿长l/m
	时间t/s

	50
	0．50
	0．65
	100


（1）小文同学注意到，当自己的前脚跨出时重心会下降，而后脚
收起时重心会升高，则她每走一步，自己的重心会下降或升高
多少米？
（2）小文行走100m需要克服重力做多少功？克服重力做功的功率多大？
（3）通过分析，你认为人在水平路面上通过走路来进行锻炼时，哪些
因素会影响人的锻炼效果？
泰州市二00六年初中毕业、升学统一考试物理试题

参考答案及评分标准
第一部分  选择题（共26分）

一、选择题（每题2分，共26分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	C
	B
	A
	B
	D
	D
	A
	A
	D
	B
	C
	B


泰州市二00六年初中毕业、升学统一考试物理试题

参考答案及评分标准
第二部分  非选择题（共94分）
二、填空题（16题第2空和18题的第3空每空2分，其余每空1分，共18分）

14．反射   3   4       

15．动  重力势(或“势”)  人具有一定的惯性（或“惯性”）

16．直线   498.67（填498—500均可，结果的小数位数不限  本空2分）    

17．隔热   隔声（隔音）（说明：答案只要包含这两个方面的意思即可）

18．等于   3×108  5.71（“5.7”亦可  本空2分）      

19．大于   小于   小于  

三、作图题（每题2分，共8分）

20．作用点画在重心（1分）  方向竖直向下（1分）  （不写重力的符号不扣分）

[image: image20.png]


21．磁极标明正确（1分）    磁感线方向（1分）（注意：磁感线方向必须与所标磁极对应，有两种情况均正确）

22．动滑轮与定滑轮间有两根绳子，共画3根绳子，自由端拉力方向向下（不一定要竖直向下） （2分）

23．像的位置在视网膜前（1分）  A'位置正确（1分）

四、实验与探究题（24题3分，25题7分，26题8分，27题7分，28题11分，共36分）

24．1.90（填1.89或1.91均可）（1分）

-3（填“-2.9、-3.0、-3.1”或“零下2.9、零下3.0、零下3.1”均可）（1分）

    1.6（填“1.58、1.59、1.61、1.62”均可）（1分）

25．（1）描点正确（2分）画线正确（2分）（说明：不刻意要求所画曲线平滑，只要能大致看出规律即可）

    （2）特点：沸腾前吸热，温度上升；沸腾时吸热，温度不变；沸点为99℃；沸点低于100℃；液面气压小于1标准大气压；不是纯水；沸腾前温度上升先快后慢。（说明：上述特点答对1点给1分，共3分。各点只要答对意思即可）

26．（1）0-3（或3）（1分）  0-0.6（或0.6）（1分）

   （2）滑动变阻器接线符合题意（2分） 电压表接线正确（1分） 电流表接线正确（1分）

   （3）当电阻一定时，导体中的电流与导体（两端）的电压成正比（无“电阻一定”或“电阻不变”的前提条件不给分，说成电压与电流成正比也不给分）（2分）

27．（1）电流的磁效应（或电流产生磁场、电磁铁原理）；磁极间的相互作用（或同名磁极相斥异名磁极相吸）；杠杆原理；压缩气体做功；气体压强与体积的关系等（答对一点得2分，答对2点给4分，答对3点给5分）（5分）

   （2）S（1分）  N（1分）

28．（1）[参考方案一]

器材一：轻质杠杆，细绳，铁架台；

        说明：利用省力杠杆，在一端用较小的弹簧测力计的拉力，在另一边获得较大的拉吸盘的力。

        （其中器材2分，说明2分。器材中若只有“杠杆”，则给1分）

        [参考方案二]

        器材二：定滑轮，钩码，细绳，铁架台；

        说明：用钩码作为配重，利用钩码的重力来增加对吸盘的拉力。

        （其中器材2分，说明2分。器材中若只有“定滑轮和钩码”，则给1分）

[参考方案三]

        器材三：定滑轮，动滑轮，细绳，铁架台；

        说明：将定滑轮和动滑轮组成省力的滑轮组，再用弹簧测力计向上拉动即可。

        （其中器材2分，说明2分。器材中若只有“定滑轮和动滑轮”，则给1分）

（其它方案只要正确同样给分，每套方案中器材选择正确给2分，简要说明给2分；“说明”的内容只要抓住知识要点，正确反映出设计的物理原理即可给分，若学生通过画图来“说明”，只要正确亦同样给分。总分8分）

   （2）方案一中：吸盘中排气不清（或有少量空气）、气密性不好、吸盘脱离玻璃板时弹簧测力计的读数不准确、弹簧测力计自身有重力、杠杆有自重且杠杆重心不在悬点正下方等等；

        方案二中：吸盘中排气不清（或有少量空气）、气密性不好、吸盘脱离玻璃板时弹簧测力计的读数不准确、弹簧测力计自身有重力、滑轮与轴间有摩擦等等；

方案三中：吸盘中排气不清（或有少量空气）、气密性不好、吸盘脱离玻璃板时弹簧测力计的读数不准确、滑轮与轴间有摩擦、动滑轮有重力等等。

（只要达到其中的意思即可，但要求与所设计的方案一对应。答对一点得2分，答对第2点再给1分，共3分）

五、计算与应用题（第29题8分，30题6分，31、32题各9分，共32分.）

计算题评分原则：计算题采取分步得分。如题中的某一步方法错误则不得分，若计算错误，则不得结果分；其后，若沿用上步错误数值代入下一步，而下一步的方法和计算均正确，不影响得分。只写结果而不写公式、过程的不给分。

29．（1）与2触点连接……… 2分

   （2）P = U2/R0   R0= U2/P=（220V）2/1100W=44Ω……… 2分

    （3）P = IU     I= P/U=22W/220V=0.1A……… 2分

        Q0=I2R0t=（0.1A）2×44Ω×600s=264J……… 2分

30．1s内流出水的体积V=vtS=10m/s×1s×л（0.6×10-2m）2=1.13×10-3m3

(“1.1×10-3”或“1×10-3”均可  公式和过程2分，结果1分共3分)

1h浪费的水的质量m=ρV总=1.0×103kg/m3×1.13×10-3m3/s×3600s

=4.068×103kg=4.068t

(或“4”、“4.07”、“4.1” 均可  公式和过程2分，结果1分共3分)

31．（1）Q放=Vq=0.07m3×8.1×107 J/m3=5.67×106 J ………2分（此步不写公式不扣分）

由Q放==Q吸=cm(t－t0) (或“Q放= Q吸=cmΔt”)得: ……………………1分

[image: image21.png]L
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 m=——=———————————— =18kg……………2分

   （2）Q=ηQ放=60%×5.67×106J=3.402×106J………2分（此步不写公式不扣分）
    W=Q=3.402×106J/3.6×106J/（kW·h）=0.945度………2分

    说明：第（2）问中直接列出综合关系得到正确结果，即便无公式同样给分。

32．（1）Δh=
[image: image1.wmf]l
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（说明：求出
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   （2）W=mgΔhn=50kg×9.8N/kg×0.05m×100m/0.5m=4900J ………2分（若g取10N/kg得到W=5000J同样给分，公式和结果各1分）

        P=W/t=4900J/100s=49W………1分（若g取10N/kg得到P=50W同样给分，公式和结果各1分）

    请注意：本问题若用（1）问中的错误结果代入第2问的公式进行运算，不要因第1问

的错误结果而扣分。

    （3）步距（或步伐大小、步子大小、跨步大小等均可）、步行速度（或步速、步行快慢、步行频率、跨步频率等均可）（答对1点得2分，答对2点得3分，共3分）
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（物体的长度要求估读）


物体的长度为         cm
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